
BESCHLUSSPROTOKOLL 

 

über die konstituierende Sitzung des Ortsamtsbeirates Osterholz am 

Donnerstag, 30. Juni 2011 um 19 Uhr 

Sitzungsort: Ortsamt Osterholz, Osterholzer Heerstraße 100, 28325 Bremen (Sitzungssaal) 

 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende:  20:10 Uhr 

 

Teilnehmer: 

Herr Schlüter, Versammlungsleiter   Herr Nils Kuhlmann 

Frau Hartje, Protokollführerin   Herr Reinald Last 

Herr Arnold Conreder    Herr Peter Lüttmann 

Herr Ralf Dillmann     Herr Horst Massmann 

Frau Angelika Fischer    Frau Kerstin Meyer 

Frau Christine Haase     Frau Ingrid Osterhorn 

Herr Wolfgang Haase     Frau Brigitte Sauer 

Frau Ursula Hohn     Frau Nalan Uysun 

Herr Günter Hohn     Frau Vetter 

Frau Dagmar Janßen       

Nicht anwesend waren: Herr Daniel Magel und Herr Klaus-Peter Sporleder 

 

Die Tagesordnung wurde wie folgt ergänzt und so beschlossen: 

TOP 15: Mitteilungen des Ortsamtes und Festlegung des nächsten Sitzungstermins des 

Beirates sowie des Fachausschusses Koordinierung, Haushalt und Globalmittel. 

Für die Protokollführung wurde Frau Hartje benannt, in Stellvertretung Frau Dirksen und 

Frau Teschmacher. 

1. Verpflichtung der Beiratsmitglieder 

2. Wahl der Beiratssprecherin/des Beiratssprechers  

3. Wahl der stellv. Beiratssprecherin/des stellv. Beiratssprechers 

3a. Beschluss der Geschäftsordnung 

4. Beschlussfassung über die einzurichtenden Ausschüsse 

5. Beschlussfassung über die jeweilige Anzahl der Ausschussmitglieder 

6. Wahl der Ausschussmitglieder 

7. Wahl von 3 Beiratsvertretern für die Delegiertenwahl der Senioren-Vertretung 

in der Stadtgemeinde Bremen. 

8. Wahl eines/einer Beiratsdelegierten in die Jury „Kunst im öffentlichen Raum“ 

9. Wahl eines/einer stellvertr. Beiratsdelegierten in die Jury „Kunst im öffentlichen 

Raum“ 

10. Wahl von 2 Beiratsdelegierten in den Controllingausschuss „Anpassungsgesetz im 

Rahmen der Jugendförderung“ 

11. Wahl von 2 stellv. Beiratsdelegierten in den Controllingausschuss „Anpassungsgesetz 

im Rahmen der Jugendförderung“. 

12. Wahl eines/einer Beiratsmitglieds in der „Fluglärmkommission“ 

13. Wahl eines/einer stellv. Beiratsmitglieds in der „Fluglärmkommission“ 

14. Wünsche und Anregungen in Stadtteilangelegenheiten 

15. Mitteilungen des Ortsamtes und Festlegung des nächsten Sitzungstermins des Beirates 

sowie des Fachausschusses Koordinierung, Haushalt und Globalmittel 

16. Verschiedenes 
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TOP 1: Verpflichtung der Beiratsmitglieder 

 

Die Beiratsmitglieder wurden gemäß § 19 des Gesetzes über Beiräte und Ortsämter zur 

gewissenhaften Tätigkeit und zur Verschwiegenheit verpflichtet sowie auf die strafrechtlichen 

Folgen einer Verletzung der Verschwiegenheitspflicht hingewiesen. Die entsprechenden 

Verpflichtungserklärungen wurden von Herrn Schlüter persönlich an die anwesenden 

Beiratsmitglieder zur Unterschrift ausgehändigt. Die neuen Beiratsmitglieder stellten sich vor. 

 

 

TOP 2: Wahl der Beiratssprecherin/des Beiratssprechers 

 

Als Kandidat für die Funktion des Beiratssprechers wurde von der SPD Fraktion Herr Wolfgang 

Haase (SPD) vorgeschlagen. 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Herr Wolfgang Haase wurde bei 1 Enthaltung einstimmig gewählt. 

Herr Haase nahm die Wahl an. 

 

 

TOP 3: Wahl der stellvertretenden Beiratssprecherin/des stellvertretenden Beiratssprechers 

 

Als Kandidaten für die Funktion des stellvertretenden Beiratssprechers wurden vorgeschlagen: 

Frau Vetter, Fraktion B-90/Die Grünen, schlug für die Funktion des stellvertr. Beiratssprechers 

Herrn Dillmann (B-90/Die Grünen) vor. 

Frau Brigitte Sauer, CDU-Fraktion, schlug für die Funktion des stellvertr. Beiratssprechers Herrn 

Günter Hohn (CDU) vor. 

 

Auf Anfrage von Herrn Schlüter wurde nicht in geheimer Wahl abgestimmt. 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Herr Ralf Dillmann wurde mit 12 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 1 

Stimmenthaltung mehrheitlich zum stellvertretenden Beiratssprecher gewählt. 

Herr Dillmann nahm die Wahl an. 

 

 

Top 3a: Beschluss der Geschäftsordnung 

 

Herr Massmann verwies auf  den gemeinsamen Beschluss des Stadtteilbeirates vom 08.05.2008, in 

dem 10 Regularien niedergeschrieben wurden. Er schlug vor, diesen Beschluss als vorläufige 

Geschäftsordnung zu definieren. Der Beirat wird diese Regularien zu einer vollständigen 

Geschäftsordnung ergänzen und in einer der nächsten Beiratssitzungen vorlegen und beschließen. 

 

 

TOP 4: Beschlussfassung über die einzurichtenden Ausschüsse 

 

Herr Massmann schlug folgende einzurichtenden Ausschüsse vor: 

1. Ausschuss für Koordinierung, Haushalt, Globalmittel u. Städtepartnerschaften 

2. Ausschuss für Bau, Verkehr, Umwelt, Stadtteilentwicklung 

Unterausschuss: Gremium für termingebundene Bauakten 

3. Ausschus für Bildung, Kultur, Kindertageseinrichtungen, Umweltgestaltung u. –erziehung 

Unterausschuss: Umweltgestaltung und -erziehung 

4. Ausschuss für Arbeit, Gesundheit 

5. Ausschuss für Soziales, Jugend, Nachbesserung,  WIN, LOS, Soziale Stadt  
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6. Ausschuss für Inneres, Sport und Integration 

7. Jugendbeteiligung 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die genannten Ausschüsse wurden einstimmig beschlossen 

 

 

TOP 5: Beschlussfassung über die jeweilige Anzahl der Ausschussmitglieder 

 

Herr Massmann verlas die jeweilige Anzahl der Ausschussmitglieder in den genannten 

Fachausschüssen: 

 

Zu 1) 5 Teilnehmer 

Zu 2) 7 Teilnehmer, Unterausschuss 3 Teilnehmer 

Zu 3) 7 Teilnehmer, Unterausschuss 3 Teilnehmer 

Zu 4) 7 Teilnehmer 

Zu 5) 7 Teilnehmer 

Zu 6) 7 Teilnehmer 

Zu 7) 5 Teilnehmer 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die Anzahl der Teilnehmer wurde einstimmig beschlossen 

 

TOP 6: Wahl der Ausschussmitglieder 

 

Herr Haase verlas die Besetzung durch die Ausschussmitglieder der jeweiligen Ausschüsse: 

 

Ausschuss Koordinierung, Haushalt und Globalmittel u. Städtepartnerschaften 

 

1 Haase Wolfgang Beiratsmitglied SPD 

2 Massmann Horst Beiratsmitglied SPD 

3 Hohn Günter Beiratsmitglied CDU 

4 Dillmann Ralf Beiratsmitglied Die Grünen 

5 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 

 

Ausschuss Bau, Verkehr, Umwelt und Stadtteilentwicklung 

 

1 Lüttmann Peter Beiratsmitglied SPD 

2 Köhler Hans-Günter sachk. Bürger SPD 

3 Massmann Horst Beiratsmitglied SPD 

4 Sporleder Klaus-Peter Beiratsmitglied CDU 

5 Hunold Gerd sachk. Bürger CDU 

6 Dillmann Ralf Beiratsmitglied Die Grünen 

7 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 

 

 Unterausschuss: Gremium für termingebundene Bauakten 

4 Sporleder Klaus-Peter FA-Sprecher CDU 

6 Dillmann Ralf stellv. Sprecher Die Grünen 

7 Köhler Hans-Günter sachk. Bürger SPD 
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Ausschuss Bildung, Kultur, Kindertageseinrichtungen, Umweltgestaltung u. –erziehung 

 

1 Massmann Horst Beiratsmitglied SPD 

2 Lüttmann Peter Beiratsmitglied SPD 

3 Osterhorn Ingrid Beiratsmitglied SPD 

4 Sauer Brigitte Beiratsmitglied CDU 

5 Wedler Heidrun sachk. Bürgerin CDU 

6 Kadelka Wiltrud sachk. Bürgerin Die Grünen 

7 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 

  

Unterausschuss: Umweltgestaltung und -erziehung 

1 Massmann Horst Beiratsmitglied SPD 

4 Sauer Brigitte Beiratsmitglied CDU 

6 Meyer Jochen sachk. Bürgerin Die Grünen 

 

Ausschuss Arbeit und Gesundheit 

 

1 Osterhorn Ingrid Beiratsmitglied SPD 

2 Janßen Dagmar Beiratsmitglied SPD 

3 Fischer Angelika Beiratsmitglied SPD 

4 Conreder Arnold Beiratsmitglied CDU 

5 Wedler Heidrun sachk. Bürgerin CDU 

6 Meyer Kerstin Beiratsmitglied Die Grünen 

7 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 

 

Ausschuss Soziales, Jugend, Nachbesserung, WIN, LOS, Soziale Stadt 

 

1 Haase Christine Beiratsmitglied SPD 

2 Uysun Ali Sachk. Bürger SPD 

3 Hohn Ursula Beiratsmitglied CDU 

4 Wedel-Böök Hannelore sachk. Bürgerin CDU 

5 Vetter Anne Beiratsmitglied Die Grünen 

6 Pfeiffer Elke sachk. Bürgerin Die Grünen 

7 Magel Daniel Beiratsmitglied Die Linke 

 

Ausschuss Inneres, Sport und Integration 

 

1 Osterhorn Ingrid Beiratsmitglied SPD 

2 Tietjens Rüdiger sachk. Bürger SPD 

3 Kuhlmann Nils Beiratsmitglied SPD 

4 Sauer Brigitte Beiratsmitglied CDU 

5 Glintenkamp Michael sachk. Bürger CDU 

6 Meyer Jochen sachk. Bürger Die Grünen 

7 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 

 

Ausschuss Jugendbeteiligung 

 

1 Uysun Nalan Beiratsmitglied SPD 

2 Haase Christine Beiratsmitglied SPD 

3 Glintenkamp Michael Sachk. Bürger CDU 

4 Dörband Manuel Sachk. Bürger Die Grünen 

5 Last Reinald Beiratsmitglied Die Linke 
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Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die Mitglieder in den einzelnen Fachausschüssen wurden 

einstimmig gewählt. 

Die gewählten Ausschussmitglieder nahmen die Wahlen an. 

 

 

TOP 7: Wahl von 3 Beiratsvertretern für die Delegiertenwahl der Seniorenvertretung in 

der Stadtgemeinde Bremen 

 

Als Beiratsvertreter für die Delegiertenwahl der Senioren-Vertretung wurden vorgeschlagen: 

1. Herr Hans-Günter Köhler (SPD) 

2. Frau Marie-Liese Csupkay (CDU) 

3. Frau Wiltrud Kadelka (Die Grünen) 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die genannten Vertreter wurden einstimmig gewählt. 

Die gewählten Beiratsvertreter nahmen die Wahl an. 

 

 

TOP 8: Wahl eines/einer Beiratsdelegierten in den Jury „Kunst im öffentlichen Raum“ 

 

Als Beiratsvertreter für die Jury wurde vorgeschlagen: 

Herr Horst Massmann (SPD) 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Herr Horst Massmann wurde einstimmig gewählt. 

Herr Massmann nahm die Wahl an. 

 

 

TOP 9: Wahl eines/einer stellvertr. Beiratsdelegierten in die Jury „Kunst im 

öffentlichen Raum“ 

 

Als stellvertretende Beiratsvertreter wurde vorgeschlagen: 

Frau Wiltrud Kadelka (Die Grünen) 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Frau Wiltrud Kadelka wurde einstimmig gewählt. 

Frau Kadelka nahm die Wahl an. 

 

 

TOP 10: Wahl von 2 Beiratsdelegierten in den Controllingausschuss „Anpassungsgesetz 

im Rahmen der Jugendförderung“ 

 

Als Beiratsvertreter wurden vorgeschlagen: 

Frau Kerstin Meyer (Die Grünen) 

Herr Günter Hohn (CDU) 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die vorgeschlagenen Beiratsvertreter wurden einstimmig gewählt 

Frau Meyer und Herr Hohn nahmen die Wahl an. 
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TOP 11: Wahl von 2 stellv. Beiratsdelegierten in den Controllingausschuss 

„Anpassungsgesetz im Rahmen der Jugendförderung“ 

 

Als Beiratsvertreter wurden vorgeschlagen: 

Frau Christine Haase (SPD) 

Frau Nalan Uysun (SPD) 

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Die vorgeschlagenen Beiratsvertreter wurden einstimmig gewählt. 

Frau Haase und Frau Uysun nahmen die Wahl an. Es erfolgt ein Personenwechsel nach 2 

Jahren mit Frau Meyer und Frau Haase. 

 

 

TOP 12: Wahl eines/einer Beiratsdelegierten in die „Fluglärmkommission“ 

 

Als Beiratsvertreter wurde vorgeschlagen: 

Frau Anne Vetter (Die Grünen)  

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Frau Anne Vetter wurde einstimmig gewählt. 

Frau Vetter nahm die Wahl an. 

 

 

TOP 13: Wahl eines/einer stellvertr. Beiratsdelegierten in die Fluglärmkommission“ 

 

Als Beiratsvertreter wurde vorgeschlagen: 

Herr Gerd Hunold (CDU)  

 

Die Abstimmung erfolgte durch Handzeichen. 

Abstimmungsergebnis: Herr Gerd Hunold wurde einstimmig gewählt. 

Herr Hunold  nahm die Wahl an. 

Es erfolgt ein Personenwechsel nach 2 Jahren mit Frau Vetter und Herrn Hunold. 

 

 

TOP 14: Wünsche und Anregungen in Stadtteilangelegenheiten 

 

Aus der Bevölkerung: 

Keine Wortmeldungen. 

 

Aus dem Beirat: 

Herr Dillmann bat um die Besetzung eines Beiratsdelegierten im Kriminalpräventionsrat.  

Diese Thematik wird auf Wunsch von Herrn Schlüter im Fachausschuss Inneres, Sport und 

Integration beraten. 

 

Herr Hohn bat aufgrund von Bürgeranfragen um Aufstellen weiterer Fahrradständer in der 

Ellenerbrokstraße im Bereich der Haltestelle der Straßenbahnlinie 1. Frau Hartje nahm die 

Anregung entgegen und wird mit dem zuständigen Fachamt in Kontakt treten. 

 

Frau Haase bat um Information über die Vorgehensweise zum Ablauf der Wahl des 

Jugendbeirates. Insbesondere muss geklärt werden, von welcher Seite die entsprechenden 

Jugendlichen für die Wahl des Jugendbeirates angeschrieben werden.  
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Aufgrund eines Beschlussentwurfes des Stadtteilbeirates Osterholz zum Thema „mobilier 

Bürgerservice“ erklärte Herr Schlüter, dass es keines neuen Beschlusses bedarf. 

 

Planungen zur Gestaltung der Fläche der jetzigen Endwendeschleife Linie 1: 

Die Preisgerichtssitzung findet statt am 01.07.2011 in der GSO, Walliser Straße, um 10:00 

Uhr in Raum 130.  

Mitglieder der Jury aus dem Beirat: 

Herr Massmann, Herr Köhler (SPD), Herr Hunold, Herr Hohn (CDU), Herr Dillmann (Die 

Grünen), Herr Last (Die Linke). 

Die Preisverleihung erfolgt am 04.07.2011 um 18:00 Uhr in der GSO, Walliser Straße. 

 

Die Ausstellung der Modelle erfolgt vom 01.07 2011 bis 07.07.2011 in der GSO. Ab 

08.07.2011 bis 10.08.2011 werden die Modelle im Ortsamt Osterholz, Sitzungssaal, 

ausgestellt. 

 

Osterholzer Fotowettbewerbe: 

Die Eröffnungsfeier findet am Dienstag, 05.07.2011 um 17:00 Uhr im Weserpark statt. 

Die Abschlussausstellung der Osterholzer Fotowettbewerbe findet am 06.07.2011 bis 

05.08.2011 im Lichthof Weserpark. 

 

 

TOP 15: Mitteilungen des Ortsamtes 

 

Die erste öffentliche Sitzung in der 18. Legislaturperiode des Stadtteilbeirates findet nach der 

Sommerpause am 

30. August 2011 um 19:00 Uhr 

im Ortsamt Osterholz, Osterholzer Heerstraße (Sitzungssaal) 

statt. 

 

Der Fachausschuss Koordinierung, Haushalt, Globalmittel und Staädtepartnerschaften findet 

statt am 

Montag, 18.07.2011 um 10:00 Uhr 

im Ortsamt Osterholz 

 

Im Anschluss tagt der Fachausschuss Bau, Verkehr, Umwelt und Stadtteilentwicklung am 

Montag, 18.07.2011 um 12:30 Uhr 

im Ortsamt Osterholz 

 

 

TOP 16: Verschiedenes 

 

Herr Last verlas einen Antrag der Fraktion Die Linke zur Thematik „Beirätekonferenz“. Herr 

Haase erinnerte an einen bereits beschlossenen Antrag in 2010 der Beiratsfraktionen und 

schlug diesbezüglich eine Beratung über den neu zu stellenden Antrag vor, der 

möglicherweise in der nächsten Beiratssitzung beschlossen werden kann.  

 

Bremen, den 1. Juli 2011 

 

 

 

U. Schlüter          I. Hartje         W. Haase 

Vorsitzender    Protokollführerin    Beiratssprecher 


